

2022年9月29日

星期四

责编/邵辰芳
美编/李甦歆

小记者随手记

在农业银行,讲解员教我们花钱“四原则”,反诈“六个一”,还设置问答颁奖环节,将气氛带向高潮。

——音乐学校初二(9)班
施嘉祺

银行的小哥哥为我们介绍了多种外币,如日元、欧元、美元等。它们长得花花绿绿的,十分好看。“你们看,英镑上还有女王头像呢!”小哥哥还讲了汇率的知识:如1美元约能换7元人民币,真是有趣。

——莲花小学四年(4)班
罗梓浩

建设银行营业厅里还设置了一个休息区域,为外卖小哥、出租车司机提供休息的地方。如果是贵宾客户,就去VIP专区。这个区域不仅可以存钱,还可以访谈呢!

——金山小学四年(1)班
高牧雅

在工作人员的介绍下,我们知道了叫号机、自助存取款机的用途,并且指导用自助存取款机时不可以站太远,免得密码被人看见。最让我吃惊的是,办理现金业务的柜台窗口都是装有防弹玻璃的。

——大同小学五年(7)班
薛泓瓦

招商银行的消保阅读区供我们了解金融小知识。公司业务服务区可以进行投资理财、投资、资物托管等业务。

——莲花小学五年(3)班
毛薇薇

建设银行设立“劳动者港湾”的暖心举措,为许多户外工作者提供便利,让他们在劳累时有一个休闲之地,让劳动者感受到社会的关怀。我想,这就是“为爱停靠”的意义。

——华侨中学初二(5)班
方家宏



▲ 建行厦门长青路支行工作人员为小记者详细讲解金融知识。

▶ 小记者参观厦门农行分行营业部。



金秋融情万家

2022
金融知识普及月

特别报道

“小朋友们,你们知道有防弹玻璃的柜台和没有防弹玻璃的柜台有什么区别吗?”“知道!有防弹玻璃的可以进行现金业务。”

上周末,小记者化身为“小小金融家”,走进建行厦门长青路支行、厦门农行分行营业部、厦门招行分行营业部,变身金融知识小达人,切身感受金融知识的魅力。

货币是怎么发展而来的?银行为大家提供什么样的特色服务?小朋友要怎么学会理财?一路下来,“小小金融家”的收获可不少。

今天,我们就一起来看看晚报限定版“小小金融家”在金融探索之旅中都有什么感想吧!

文/记者 刘佳盈 整理
图/记者 刘东华



■ 小记者在招行体验VR金融消保课堂。

金融探索之旅 启蒙财商教育

小记者走进建行厦门长青路支行、厦门农行分行营业部、厦门招行分行营业部

■ 钱币发展史

厦门十一中初一(7)班 李欣凌
指导老师:陈志勇

在有趣而神秘的财商世界里,我最感兴趣的是钱币发展史。

在距今约3500年前的商朝,先民已经开始使用“贝币”,这是我国境内目前发现最早的青铜仿贝币,背后是商朝强劲的经济。战国时期,七个诸侯国的币种有六种,一枚枚精美的铜币,道出那段跌宕起伏的历史。

当秦朝统一度量衡,秦朝的法定货币“半两钱”也出现了,并为秦朝的繁荣兴盛立下汗马功劳。西汉时期,颇有作为的汉武帝对经济进行了彻底的整治,五铢钱成为中国历史上流通时间最长的钱币。

■ 各有特色的银行

湖滨中学初二(3)班 苏凌悦

走进各家银行,率先映入眼帘的是取号及等候区。等候区一侧还有许多机器,客户可以自己办理一些较简单的业务,这个区域叫作智能服务区。据统计,80%至90%的业务可以在这儿自行办理,所以这个区域也叫客户引导分流区。

接下来是略复杂的业务了。这些业务会有专门的工作人员负责,但是柜台有明显的差别。有一部分柜台有防弹玻璃隔断,主要进行存储

■ 花钱“四原则”

莲花小学五年(2)班 朱紫媛
指导老师:严燕

我们来到建设银行、农业银行和招商银行,我发现这些银行的服务都做得特别有爱,让人感到亲切暖心。建设银行有一个“劳动者港湾”,是专门为环卫工人、出租车司机、巡警准备的,这里可以临时休息,提供免费的水、WiFi、充电器,还有各种各样的应急物品。其他银行也都设立了母婴室和儿童区。

银行宽敞明亮的大厅里,区域分明,设备齐

■ 接受财商启蒙

厦门外国语学校初一(12)班 蔡雯芊

“你不理财,财不理你”,这句话我听妈妈说了无数次。但究竟如何理财,我一点经验也没有。带着强烈的求知欲,我开启了财商研学之旅。

我们小记者一行人来到建设银行,首先映入眼帘的是蓝白色装修风格,特别清爽。工作人员向我们讲解了银行的工作流程、工作区域、工作内容。我一边记笔记一边听,生怕错过任何一个知识点。我了解到货币是如何演变的,我懂得了为什么银行卡密码不要用身份证号或生日设置,我还知道了什么是通货膨胀以及数字货币。

开元年间,唐玄宗铸造“开元通宝”,结束了五铢钱的流通。“开元通宝”诞生,唐朝国库丰盈,人民生活小康。唐宪宗时期,“飞钱”的出现为后世汇通天下奠定基础。

北宋时期,四川地区出现了一种特殊的字纸,商贾们购买贵重商品时,用来代替铜钱。数年后,字纸逐渐代替铜钱,普及至全国各地,人们称为“交子”——即我们使用的纸币前身。

在银行工作人员的介绍下,我还了解到新中国成立后迄今已经发行五版人民币,第六版人民币也浮出水面——数字人民币。

从“贝币”到数字人民币,从有形到无形,人类文明在钱币的演变中进步。我在感受金融之美的同时,也解锁了金融知识。

款业务。

上述这些都属于基础业务,也有人会进入财富中心区域,办理投资理财及贷款业务。这些业务比起日常定期、活期存款,风险会更大,所以区域内也有产品知识介绍。

在建设银行,我们看到有一小块区域叫“劳动者港湾”,提供休息的地方,同时还有水、雨衣等便利物品。农业银行设置保管箱业务,招商银行设置书架、公共教育区等,介绍消保知识。

全,有智慧柜员机、排队叫号机等。工作人员给我们讲解了货币发展历史,教我们如何辨别假币。辨别假钞环节最有意思,让我印象深刻。人民币有凹凸印刷,有固定水印,用光线来对照镂空安全线,还有光变油墨,总结就是一看二摸三听四测。

这次金融知识探索之旅让我学到了很多金融知识,还让我记住了花钱“四原则”:合理原则、节俭原则、爱心原则、攒钱原则,帮助我树立正确的金钱观。

最让我受益匪浅的要数记账,以后我的每一笔开支,我都要记下来,每个月总结哪些是该花的,哪些是不该花的,养成良好的花钱习惯。我想,这应该就是我的财商启蒙。

我们还来到了农业银行,在这里我见识到银行柜员身边的箱子是怎么敲也敲不碎的。工作人员还向我们讲解了当下最常见的诈骗手段:1.游戏充值;2.追星打赏;3.交培训班费用;4.冒充朋友;5.红包返利等。我觉得这些知识真的太重要了,我要列出来,时刻提醒自己不要上当受骗。